



ОРЛОВСКАЯ ПРАВДА.

regionorel.ru

№ 149 (27717)
23 декабря
2025 года
вторник

25149
2 000285 210017



ИТОГИ ГОДА



Владимир Путин: «Мы с благодарностью воспринимали всё, что было сделано нашими предками!»

Анна САВКИНА

по сообщениям федеральных информагентств

19 декабря в Гостином дворе президент России Владимир Путин подвёл итоги года. Мероприятие проводилось в формате совместной прямой линии и пресс-конференции. Такой объединённый формат уже применяли несколько раз, и он доказал свою эффективность.

Президенту прислали более 3 млн вопросов. За 4,5 часа глава государства ответил более чем на 100 вопросов. Среди них – ситуация на фронте, мирный план по Украине, повышение НДС, отношения с Западом, жилищные вопросы, демографическая политика, цифровой суверенитет и другие.

ПРО СВО

– Пока мы не видим готовности Украины к миру и территориальным уступкам, – отметил президент. – Стратегическая инициатива полностью перешла в руки ВС РФ. По всем направлениям противник отходит.

Россия не считает себя ответственной за гибель людей в украинском конфликте – не Москва начала эту войну.

Перед саммитом на Аляске Россия предложила пойти на определённые компромиссы.

– Приехав в Анкоридж, я сказал, что мы с предлагаемыми компромиссами согласны, – подчеркнул глава государства. – Говорить, что мы что-то отвергаем – некорректно.

Россия готова подумать над тем, чтобы обеспечить безопасность на выборах на Украине и готова отказаться от ударов вглубь территории Украины на время выборов.

Атаки на российские танкеры не нарушают поставок, а лишь создают дополнительные угрозы.

ПРО ЗАПАД И АКТИВЫ РФ

– Изъятие российских активов – это не кража, а грабёж с тяжёлыми последствиями для грабителей. Это не просто удар по имиджу, а подрыв доверия к еврозоне, – заявил Владимир Путин. – Одна из идей ЕС – выдать репарационный кредит Украине, но это последствия для бюджета каждой страны, увеличение бюджетного долга.

Мы постараемся найти юрисдикцию, не зависящую от политического влияния.

Не будет никаких новых СВО, если Запад будет относиться к России с уважением и соблюдать её интересы.

Все только выигрывают, если Россия и Европа будут сотрудничать. Россия готова работать с Великобританией и США, но на равных.

Запад своими руками создал сегодняшний конфликт на Украине и продолжает нагнетать обстановку.

Попытка блокады Калининградской области выведет конфликт на невиданный уровень – вплоть до крупномасштабного военного столкновения.

ПРО ЭКОНОМИКУ

Рост ВВП составляет 1 %, но если взять за трёхлетку, то общий рост – 9,7 %, а в еврозоне рост – 3,1 %.

Рост в 1 % – осознанные действия со стороны правительства и Центробанка, связанные с таргетированием инфляции.

Инфляция к концу года может опуститься до 5,7–5,8 %.

Дефицит бюджета должен в трёхлетку составить не более 1,5 %.

Уровень безработицы, который и так был рекордным, стал ещё ниже – 2,2 %.

Сохраняются хорошие темпы повышения реальных зарплат, за год они выросли на 4,5 %.

– Рост производительности труда в России скромный – всего 1 %, эту ситуацию нужно исправлять, – подчеркнул президент.

ПРО ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ЦБ

– Реакция реального сектора на снижение ставки на 0,5 п. п. предсказуема, но посмотрим на результат, – сказал глава государства. – Динамика кредитования требует от Центробанка осторожных действий, чтобы потом не пришлось опять повышать ставку.

ЦБ должен действовать аккуратно, чтобы не допустить всплеска инфляции.

Снижение инвестиционной активности в России за первые три квартала составило 3,1 %.

ПРО НАЛОГИ

Цель – достичь сбалансированности бюджета, это получилось в том числе и благодаря повышению НДС до 22 %.

Когда повышается налоговое бремя, появляется искушение уйти от уплаты этого налога. Нужно избавиться от теневой экономики и ухода в тень при уплате налогов.

Повышение НДС не будет вечным. Конечная цель – снижение налогового бремени в будущем.

ПРО ИПОТЕКУ

– Прошу правительство не продлевать мораторий на штрафы для застройщиков за задержку ввода новостроек, – сказал глава государства.

Семейная ипотека должна быть направлена не столько



Фото пресс-службы губернатора

> 3 МЛН ВОПРОСОВ

прислали на программу «Итоги года с Владимиром Путиным».

на поддержку строительного сектора, сколько на поддержку семей с детьми.

Семейная ипотека уже расширена на вторичное жильё в городах с низким уровнем строительства.

ПРО АВИАСТРОЕНИЕ

Рост цен на авиаперевозки в России отчасти связан с нехваткой авиапарка.

России нужны такие самолёты, как Ан-124 «Руслан» и модернизированный ИЛ-76.

МС-21 – конкурентоспособный самолёт для международного рынка.

Россия нуждается в самолёте для региональных перевозок, будем над этим работать.

ПРО ДЕМОГРАФИЮ

– Отказ в мерах поддержки многодетным при небольшом превышении порога нуждаемости – ошибка, – подчеркнул Владимир Путин.

Продление пособий по уходу за ребёнком до 3-х лет – вопрос только бюджетных ограничений. Кабмину предстоит подумать над этим.

Коэффициент рождаемости в России – 1,4, нужно добиться 2.

В некоторых регионах на поддержку рождаемости выделили 75 млрд руб. за последние несколько лет. С поддержкой сохранения семейной ипотеки под 6 % нужно ещё поработать.

Если расходы на ЖКХ превышают 22 % от совокупного дохода семьи, то государство должно оказать поддержку.

С 1 января 2026 года будут введены меры поддержки семей с детьми: из 15 % уплаченных налогов 7 % будутозвращаться в семью.

Семьи, которые получают поддержку, не должны лишаться их при повышении уровня своих доходов.

Необходимо подумать о продлении работы детсадов до 8 вечера, но потребуется увеличивать число воспитателей.

ПРО ОБРАЗОВАНИЕ

Обязательного распределения в конкретный город выпускников медвузов не будет, вопрос лишь в отработке по специальности.

В будущем возможна отмена обязательной отработки для выпускников медвузов.

Обязательная отработка не распространится на выпускников педагогических вузов.

ПРО ТЕЛЕФОННОЕ МОШЕННИЧЕСТВО

По данным МВД, количество связанных с мошенничеством преступлений сократилось на 7 %, а ущерб – на 33 %.

Кто бы с вами и каким голосом ни говорил, но как только начали говорить о деньгах – сразу кладите трубку.

Ни с кем и никогда не обсуждайте вопросы, связанные с деньгами и имуществом.

ПРО ОГРАНИЧЕНИЕ ИНТЕРНЕТА

Отмены отключений мобильного интернета не будет. Ограничения мобильной связи минимизируют опасность при налётах дронов.

Есть два способа решения проблемы отключения интернета. Первый – переход на отечественное программное обеспечение и «хеллоу». Второй – использовать возможности наших иностранных производителей, которые работают здесь. Но надо договариваться с ними о том, чтобы они эти сервисы переводили на территорию России.



Фото kremlin.ru

ПРО ГОСРЕГУЛИРОВАНИЕ ЦЕН

– Госрегулирование рыночных цен на продукты опасно, – считает президент. – Как только начнём регулировать, ставить определённую планку – сразу пропадёт товар.

Есть сферы, где госрегулирование цен необходимо, в том числе в сфере жизненно необходимых лекарств.

ПРО ЛЕКАРСТВА

Льготные лекарства должны оставаться по фиксированным ценам даже в частных аптеках.

Решить проблему можно за счёт расширения аптечной сети и использования новых каналов распространения: внедрение передвижных аптек, а также продажа лекарств в фельдшерско-акушерских пунктах (ФАП).

Ещё одно направление – развитие доставки лекарственных препаратов через систему «Почты России».

ПРО ЦИФРОВОЙ СУВЕРЕНИТЕТ

Россия с появлением своего мессенджера MAX добилась полного цифрового суверенитета. Есть три страны, которые им обладают: США, Китай и Россия.

В отношении Telegram и других мессенджеров проблема в одном – слабление российских законов.

Запрещать зарубежные чат-боты в России не будут, однако такие компании должны соблюдать российские законы.

ПРО ПОСЛАНИЕ ПОТОМКАМ

Президенту поступил текстовый вопрос: «Через сотни лет школьники будут изучать историю нынешнего времени, что бы они положили в капсулу времени, чтобы этот предмет описывал нашу эру?»

Перед ответом на вопрос российский лидер сказал, что каждый из нас думает о будущем своих близких и в ответе необходимо всё выложить в ряд, чтобы одному другому не мешало:

– Давайте попробуем. Я не знаю, как это получится сходить, но попробуем. Мы берём ручку и пишем: «Мы, жившие в России, в нескончаемом потоке времени, в XX и XXI веке с благодарностью воспринимали всё, что было сделано нашими предшественниками, нашими предками. Мы жили, как все, всегда и всегда нашими текущими заботами, но мы не стояли на месте. Мы шли вперёд, боролись, сражались, наилучшим образом старались решать проблемы, которые ставили перед нами наше время. Мы думали о будущем, думали о вас. И если в ваших руках сейчас наше послание, это значит, что вы чувствуете себя частью нашего общего бесконечного потока времени. Это значит, что вы чувствуете и понимаете связь времён. Это очень важно. Поздравляем вас с этим. Это значит, что и мы, когда работали, сражались, думали о вас, жили не напрасно. И у нас многое получилось. Мы желаем, чтобы удача всегда была рядом с вами, чтобы вы были счастливы, чтобы ваши дети, ваши внуки и правнуки ваши гордились вами так, как мы в наше время гордимся нашими отцами, дедами и предедами. Точка.»



Ольга Анисимова, руководитель орловского филиала фонда «Защитники Отечества»

– Президент страны поднял тему поддержки ветеранов специальной военной операции и их семей. Мы предоставляем бойцам всестороннюю поддержку. С января этого года у ветеранов боевых действий появилась возможность проходить реабилитацию в центрах, подведомственных Социальному фонду России. Расширился перечень мер поддержки и по линии фонда. Так, ветеранам СВО, получившим травму или ранение в ходе боевых действий и, как следствие, инвалидность, фонд с этого года может предоставить комплект адаптивной одежды, созданный с учётом физических особенностей бойца. Более 20 заявок на приобретение таких комплектов мы направили, пятеро наших защитников уже получили эту меру поддержки. Сейчас мы занимаемся активным содействием в поиске без вести пропавших, родственники бойцов могут бесплатно сдать в филиале фонда генетический материал для включения его в федеральную базу, совместно с социальным координатором составить розыскную карту.

Открылся в филиале фонда и отдельный сектор по трудоустройству и организации обучения.



Ирина Гаврилина, руководитель Департамента социальной защиты, опеки и попечительства, труда и занятости Орловской области

– Итоги года с президентом РФ – одно из самых главных событий, которые завершают год. Мы с большим интересом смотрим трансляцию программы, отмечаем те вопросы, которые являются наиболее актуальными для всей России. И, конечно же, соотносим их с теми вопросами, которые возникают в нашем регионе. И когда какие-то простые вещи, которые касаются каждой семьи, каждого из нас, озвучены президентом – мы слышим его позицию, понимаем и позицию государства на это, что возникшие вопросы получат решение на федеральном уровне. Соответственно, у нас будет ещё больше рычагов для помощи тем людям, которые нуждаются в нашей поддержке, и будет более короткий путь для решения этих актуальных задач в следующем году.

Комментарии

Андрей Клычков, губернатор Орловской области:

– Все вопросы прямой линии президента России Владимира Владимировича Путина так или иначе касались нашей реальной жизни. Поддержка семей, строительство и инфраструктура, защита русской культуры и языка, работа учреждений социальной сферы, здравоохранение и транспорт, цифровой суверенитет. Несмотря на санкции, в России продолжается экономический рост: растёт заработка, рекордно низкая безработица – 2,2 % в России, 1,4 % – в Орловской области.

Безусловно, главная тема – специальная военная операция. Владимир Владимирович отметил успехи наших Вооружённых сил и поблагодарил россиян за поддержку армии. Напомню, что «Орловский тыл» отправил на передовую более 10 тысяч тонн гуманитарных грузов.

Много вопросов было посвящено мерам поддержки участников СВО и их семей, в том числе об орловском ветеране Алексее Гущине. Подчеркну: все обращения, не прозвучавшие в ходе прямой линии, будут услышаны. Начнём отрабатывать их немедленно.

Однажды, что Владимир Владимирович вспомнил бессмертную классику нашего земляка Ивана Сергеевича Тургенева «Отцы и дети».

Действительно, русская литература – бесконечный кладезь красоты и мудрости,

ZOV

СПЕЦОПЕРАЦИЯ

Герои нашего времени

Сайт [tvc.ru](#) сообщил о новых героях специальной военной операции.

Рядовой Степан Шафранов с товарищами спас раненых военнослужащих. Его группа, двигавшаяся на автомобиле к месту эвакуации, попала под вражеский огонь и удары FPV-дронов. Но Степану Шафранову всё-таки удалось добраться до пострадавших бойцов. После оказания первой медицинской помощи их доставили в госпиталь.

Лейтенант Константин Бутин грамотно организовал атаку своего штурмового подразделения на позиции неприятеля. Несмотря на обстрелы противника, наши бойцы без потерь захватили вражеский опорный пункт.

День 1397-й

По оперативной сводке Минобороны РФ, подразделения группировки войск «Север» нанесли поражение формированиям егерской бригады ВСУ в районах населённых пунктов Рыжевка и Алексеевка Сумской области.

На харьковском направлении нанесено поражение подразделениям мотопехотной и трёх механизированных бригад в районах населённых пунктов Красноярское, Терновое и Волчанская Хутора. ВСУ потеряли до 120 военнослужащих и девять автомобилей.

Подразделения группировки войск «Запад» улучшили положение по переднему краю, нанесли поражение живой силе и технике аэромобильной, двух штурмовых, четырёх механизированных бригад ВСУ и двух бригад национальной гвардии в районах населённых пунктов Подоль, Купянск-Узловая, Лесная Стена, Ковшаровка, Большевревка, Моначиновка Харьковской области и Красный Лиман Донецкой Народной Республики.

Потери украинских вооружённых формирований составили до 210 военнослужащих, танк Т-72, БМП, бронеавтомобиль HMMWV производства США, бронетранспортёр Senator канадского производства, 14 автомобилей и два орудия полевой артиллерии. Уничтожены три склада боеприпасов.

Подразделения Южной группировки войск заняли более выгодные рубежи и позиции, нанесли поражение формированиям инженерной, горно-штурмовой и трёх механизированных бригад ВСУ в районах населённых пунктов Краматорск, Дружковка, Закутное, Константиновка, Николаевка и Миньковка ДНР.

Противник потерял до 215 военнослужащих, бронетранспортёр M113 и бронеавтомобиль Stryker производства США, 11 автомобилей, два артиллерийских орудия и пусковую установку реактивной системы залпового огня RAK-SA-12 хорватского производства. Уничтожены станция радиоэлектронной борьбы, три склада боеприпасов и склад горючего.

Подразделения группировки войск «Центр» продолжили уничтожение окружённого противника в городе Димитрове Донецкой Народной Республики и зачистку от разрозненных формирований ВСУ населённого пункта Родинское Донецкой Народной Республики. Нанесли поражение живой силе и технике егерской, аэромобильной, воздушно-десантной, двух механизированных, двух десантно-штурмовых бригад, двух штурмовых полков ВСУ бригады морской пехоты, бригады теробороны и бригады национальной гвардии в районах населённых пунктов Верховка, Анновка, Сергеевка, Артёмовка, Торецкое, Белицкое, Родинское, Новоалександровка Донецкой Народной Республики и Новопавловка Днепропетровской области.

Потери противника превысили 455 военнослужащих, уничтожены танки Abrams производства США и Leopard производства ФРГ, две боевые бронированные машины, четыре пикапа, орудие полевой артиллерии и станция радиоэлектронной разведки.

Подразделения группировки войск «Восток» продолжили продвижение в глубину обороны противника, нанесли поражение живой силе и технике штурмовой бригады, четырёх штурмовых полков ВСУ, бригады морской пехоты и бригады теробороны в районах населённых пунктов Гай, Андреевка Днепропетровской области, Терноватое, Дорожнянка и Гуляйполе Запорожской области.

ВСУ потеряли свыше 245 военнослужащих, шесть боевых бронированных машин, шесть автомобилей и 155-мм гаубицу M198 производства США.

Подразделения группировки войск «Днепр» нанесли поражение формированиям механизированной бригады ВСУ и бригады теробороны в районах населённых пунктов Орехов и Преображенка Запорожской области.

Уничтожены до 40 украинских военнослужащих, танк, боевая бронированная машина, пять автомобилей, два орудия полевой артиллерии, в том числе 105-мм орудие M119 производства США, две станции радиоэлектронной борьбы и радиолокационная станция RADA израильского производства.

Оперативно-тактической авиацией, ударными беспилотными летательными аппаратами, ракетными войсками и артиллерией группировок войск Вооружённых сил России нанесено поражение предприятиям военной промышленности Украины, объектам энергетики, транспортной и складской инфраструктуры, используемым в интересах ВСУ, местам сборки БПЛА дальнего действия, а также пунктам временной дислокации украинских вооружённых формирований и иностранных наёмников в 144 районах.

Средствами противовоздушной обороны сбиты 29 БПЛА самолётного типа.

Всего с начала проведения специальной военной операции уничтожено 669 самолётов, 83 вертолёта, 104 014 БПЛА, 640 ЗРК, 26 637 танков и других боевых бронированных машин, 1634 боевые машины РСЗО, 32 062 орудия полевой артиллерии и миномёта, 49 684 единицы специальной военной автомобильной техники.

Подготовил Олег КОМОВ

ДО 25 ДЕКАБРЯ УСТАНОВЛЕНА ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ РЕГИОНАЛЬНАЯ ВЫПЛАТА **500 тыс. ₽**

Единовременная выплата

до 1,5 млн ₽

Денежное содержание
до 4 млн ₽
в год

Списание долгов
до 10 млн ₽

Телефон

8-915-509-05-82



КРАСНЫЕ ДИПЛОМЫ



Фото пресс-службы губернатора Орловской области

Анна САВКИНА

по информации пресс-службы губернатора Орловской области

В Военно-историческом музее губернатор Андрей Клычков вручил дипломы о профессиональной переподготовке участникам программы «Герои земли Орловской».

– 14 февраля этого года правительство Орловской области запустило региональную программу «Герои земли Орловской» – аналог федеральной программы «Время героев», – сказал на открытии церемонии вручения дипломов Андрей Клычков. – Для участия было подано 208 заявок, 55 участников вышли в финал. Сегодня я от души поздравляю выпускников первого поколения! С нами в этом зале сейчас находятся 27 человек, остальные по объективным причинам завершили обучение позже.

Глава региона поблагодарил выпускников за участие в кадровой программе:

– Многим присутствовать на очных сессиях и проходить стажировку было непросто. Кто-то учился за счёт своего отпуска. Некоторые участники проживают

в других городах и при этом не пропустили ни одного занятия! Вы со всей серьёзностью отнеслись к обучению и показали хорошие результаты! Всё это ещё раз подчёркивает вашу готовность к совместной работе, готовность к тому, чтобы продолжать служение на благо государства и Орловщины.

Губернатор также выразил благодарность образовательным организациям, которые оказали методическую поддержку программе. Это региональный Институт развития образования, Среднерусский институт управления – филиал РАНХиГС, Орловский государственный университет им. И. С. Тургенева.

Андрей Клычков отметил, что выпускники программы

затронули актуальные темы – от создания реабилитационного центра для демобилизованных участников СВО до создания цифровой платформы «ВЕТЕРАН.ДОМ» и обучения государственных и муниципальных служащих навыкам тактической медицины. Глава региона акцентировал внимание на целесообразности дальнейшей работы над этими проектами, которые могут принести Орловщине реальную пользу.



РОСГВАРДИЯ



Сохраняют стабильную оперативную обстановку

Александра РОМАНОВА
по информации пресс-службы губернатора Орловской области

В 2025 году более 4,5 тысячи правоохранителей обеспечивали безопасность на массовых мероприятиях в Орловской области.

Об этом сообщили в ходе подведения итогов служебно-боевой деятельности Управления Росгвардии по Орловской области.

В мероприятии приняли участие губернатор Орловской области Андрей Клычков, первый заместитель председателя Орловского областного Совета народных депутатов Михаил Вдовин, митрополит Орловский и Болховский Тихон, начальник Управления Росгвардии по Орловской области Сергей Ольшанский, руководители правоохранительных органов и силовых

ОП:

Сотрудники Управления Росгвардии по Орловской области обеспечивают охрану более двух тысяч объектов. Группы задержания совершили почти девять тысяч выездов. Свыше 4,5 тысячи сотрудников обеспечивали правопорядок и общественную безопасность на 140 массовых мероприятиях. Для охраны порядка на улицы города ежедневно выходят 34 экипажа росгвардейцев.

которых проходил через Орловскую область. Бойцы Росгвардии до конца выполнили свой долг! Вы вносите весомый вклад в противодействие экстремизму и терроризму, борьбу с наркотрафиком и любыми проявлениями криминала. Благодаря совместной работе с другими силовыми структурами в регионе сохраняется стабильная оперативная обстановка.

В ходе специальной военной операции подразделения Росгвардии принимают непосредственное участие в решении боевых задач не только в зоне проведения СВО, но и здесь, на Орловской земле. В сентябре мы проводили в последний путь героев-росгвардейцев. Ценой собственной жизни они спасли сотни пассажиров поездов, маршрут

– В нынешнее непростое время, в условиях проведения специальной военной операции, глава региона отметил, что успешное развитие энергетической отрасли – залог экономического процветания региона, комфорта и благополучия его жителей, безопасности:

В ДЕНЬ ЭНЕРГЕТИКА

Незаменимые профессии



ОП:

В 2025 году специалисты компании «Россети Центр» обеспечили электризацией крупнейший селекционный центр в Орловской области агрокомплекса «Мираторг», проложив более 10 км линий электропередачи.

Предприятием «Орблэнерго» построено и реконструировано почти 88 км воздушных и кабельных линий, заменив более 134 км сетей, построено и заменено 75 трансформаторных подстанций.

Сотрудники АО «РИР Энерго» – «Орловская генерация» заменили 6,5 км тепловых сетей, произвели капитальный ремонт теплообменного оборудования.

За большой личный вклад в развитие топливно-энергетического комплекса, многолетний добросовестный труд и связи с профессиональным праздником в торжественной обстановке 48 работникам отрасли получили почётные грамоты Министерства энергетики Российской Федерации, почетные грамоты и благодарности губернатора Орловской области и Орловского областного Совета народных депутатов.

Творческие коллективы города Орла подарили сотрудникам энергетического комплекса праздничный концерт.

Полина ЛИСИЦЫНА

В Орле поздравили тех, кто обеспечивает орловцев светом и теплом. Торжественное мероприятие, посвящённое Дню энергетика, состоялось в администрации Орловской области.

В нём приняли участие губернатор Орловской области Андрей Клычков, первый заместитель председателя Орловского областного Совета народных депутатов Михаил Вдовин, руководители и сотрудники предприятий энергетического комплекса.

Обращаясь к участникам мероприятия, глава региона Андрей Клычков отметил, что успешное развитие энергетической отрасли – залог экономического процветания региона, комфорта и благополучия его жителей, безопасности:

– В нынешнее непростое время, в условиях проведения специальной военной операции, глава региона отметил, что успешное развитие энергетической отрасли – залог экономического процветания региона, комфорта и благополучия его жителей, безопасности:

– В нынешнее непростое время, в условиях проведения специальной военной операции, глава региона отметил, что успешное развитие энергетической отрасли – залог экономического процветания региона, комфорта и благополучия его жителей, безопасности:

– В нынешнее непростое время, в условиях проведения специальной военной операции, глава региона отметил, что успешное развитие энергетической отрасли – залог экономического процветания региона, комфорта и благополучия его жителей, безопасности:

– В нынешнее непростое время, в условиях проведения специальной военной операции, глава региона отметил, что успешное развитие энергетической отрасли – залог экономического процветания региона, комфорта и благополучия его жителей, безопасности:

– В нынешнее непростое время, в условиях проведения специальной военной операции, глава региона отметил, что успешное развитие энергетической отрасли – залог экономического процветания региона, комфорта и благополучия его жителей, безопасности:

– В нынешнее непростое время, в условиях проведения специальной военной операции, глава региона отметил, что успешное развитие энергетической отрасли – залог экономического процветания региона, комфорта и благополучия его жителей, безопасности:

– В нынешнее непростое время, в условиях проведения специальной военной операции, глава региона отметил, что успешное развитие энергетической отрасли – залог экономического процветания региона, комфорта и благополучия его жителей, безопасности:

– В нынешнее непростое время, в условиях проведения специальной военной операции, глава региона отметил, что успешное развитие энергетической отрасли – залог экономического процветания региона, комфорта и благополучия его жителей, безопасности:

– В нынешнее непростое время, в условиях проведения специальной военной операции, глава региона отметил, что успешное развитие энергетической отрасли – залог экономического процветания региона, комфорта и благополучия его жителей, безопасности:

– В нынешнее непростое время, в условиях проведения специальной военной операции, глава региона отметил, что успешное развитие энергетической отрасли – залог экономического процветания региона, комфорта и благополучия его жителей, безопасности:

– В нынешнее непростое время, в условиях проведения специальной военной операции, глава региона отметил, что успешное развитие энергетической отрасли – залог экономического процветания региона, комфорта и благополучия его жителей, безопасности:

– В нынешнее непростое время, в условиях проведения специальной военной операции, глава региона отметил, что успешное развитие энергетической отрасли – залог экономического процветания региона, комфорта и благополучия его жителей, безопасности:

– В нынешнее непростое время, в условиях проведения специальной военной операции, глава региона отметил, что успешное развитие энергетической отрасли – залог экономического процветания региона, комфорта и благополучия его жителей, безопасности:

– В нынешнее непростое время, в условиях проведения специальной военной операции, глава региона отметил, что успешное развитие энергетической отрасли – залог экономического процветания региона, комфорта и благополучия его жителей, безопасности:

С ЮБИЛЕЕМ!

Гордость и слава Орловщины

Александр ТРУБИН

Мастер спорта СССР по спортивной гимнастике и спортивной акробатике, заслуженный тренер России, заслуженный работник физической культуры и спорта России, почётный профессор педагогических наук, почётный гражданин города Орла, судья международной категории Клавдия Михайловна Наумова 23 декабря отмечает своё 85-летие.

Наград и званий в коллекции легендарного человека просто не счесть – Почётная грамота Президента России Владимира Путина, медаль ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени, знак «Гордость и Слава Орловщины»...

НАВСТРЕЧУ СЧАСТЬЮ

Родилась Клавдия Михайловна в Магнитогорске 23 декабря 1940 года. Она была младшей из трёх сестёр. После начала Великой Отечественной войны отец нашей героини добровольцем ушёл на фронт. Служил разведчиком, был награждён медалью «За боевые заслуги». В 1942-м на одном из заданий Михаил Захарович оказался в окружении и, чтобы не попасть в плен, подорвал себя гранатой. Маме в одиночку пришлось воспитывать троих девочек.

– Времена были тяжёлые. Денег едва хватало на еду, да и то не всегда. Я же мечтала о балете, но за занятия нужно было платить. Пришлось поставить крест на мечте. Я навсегда запомнила этот момент, поэтому никогда не брала ни копейки за занятия, – рассказывает Клавдия Михайловна.

Не удалось нашей героине попасть с первой попытки и в секцию спортивной гимнастики – Клавочка была слишком маленькой из-за недоедания. В этот момент наша геройня включила свой стальной характер: во время занятий прибиралась на балкон для зрителей и повторяла те движения, которые другие выполняли на гимнастическом ковре. После окончания тренировок вместе с оставшимися ребятами Клава отрабатывала элементы в зале.

Спустя пару месяцев тренер Надежда Рогова заметила Клавочку на балконе и громким голосом подозвала её к себе. Девочка испугалась, но пошла – как оказалось, навстречу своему счастью. Рогова, посмотрев на гимнастические элементы в исполнении Клавочки, зачислила девочку в секцию.

– Надежда Павловна была очень требовательная, но добрая. Всей душой любила своих воспитанников. Она для меня стала второй мамой. Думаю, что свой тренерский характер я переняла у неё, – рассказывает Клавдия Наумова.

Всего через месяц юная спортсменка выиграла свой первый титул. Взлёт Клавдии Михайловны был быстрым: десятки побед, звание заслуженного мастера спорта по спортивной гимнастике. Всё было как в сказке, но случилась травма, с которой о серьёзных результатах в гимнастике можно было забыть.

И вновь Клавдия Михайловна начала практический с нуля. По совету знакомых она стала заниматься акробатикой. В новом для себя виде спорта наша геройня также стремительно добилась феноменальных результатов, став мастером спорта по спортивной акробатике.

В 1960-х она получила специальность преподавателя физической культуры, начала тренировать детей и переехала в Орёл, на малую родину отца.

Но на этом испытания для нашей геройни не закончились. На одной из тренировок Наумова серьёзно повредила шейные позвонки. Врачи сказали, что с такой травмой Клавдия Михайловна до конца жизни останется инвалидом и будет чудом, если вообще станет ходить. Но сильный характер помог ей не только встать на ноги, но и стать королевой акробатики.

ГЕНЕРАЛ АКРОБАТИКИ

За время тренерской работы Клавдия Михайловна Наумова воспитала более 300 мастеров спорта СССР и России, большое число мастеров спорта международного класса, абсолютных чемпионов Европы и мира в личном и командном зачёте, множества заслуженных мастеров спорта России.

После чемпионата мира в Англии местные СМИ на первых полосах писали о выступлении орловских акробатов, восхищаясь их мастерством, а саму Клавдию Михайловну называли «генералом акробатики».



Фото из личного архива Клавдии Наумовой



ПОЗДРАВЛЕНИЯ



Андрей Клычков, губернатор Орловской области:

– С особой теплотой иуважением поздравляю с 85-летием легендарную Клавдию Михайловну Наумову – почётного гражданина города Орла, заслуженного работника физической культуры и спорта России, почётного профессора педагогических наук, мастера спорта СССР по спортивной гимнастике, дважды мастера спорта СССР по спортивной акробатике!

Имя Клавдии Михайловны золотыми буквами вписано в историю советского, российского и орловского спорта. Добившись невероятных профессиональных высот в собственной карьере, она посвятила себя тренерской работе и передала весь накопленный опыт новым поколениям спортсменов. Многие из них стали мастерами спорта СССР и России, мастерами спорта международного класса, абсолютными чемпионами Европы и мира.

Дорогая Клавдия Михайловна, от имени жителей Орловской области желаю Вам крепкого здоровья и долголетия, мира и благополучия, счастья и добра! С юбилеем!



Леонид Музалевский, председатель Орловского областного Совета народных депутатов:

– От имени депутатов Орловского областного Совета и себя лично сердечно поздравляю Вас с юбилеем! Ваша жизнь – это высший пилотаж. Вы воспитали не одно поколение орловских спортсменов, передавая им не только мастерство, но и настоящий борцовский характер. Вы доказали, что спортивное долголетие – это не миф, а реальность, которую создают сила духа и любви к жизни. Пусть Ваша мудрость, которой мы все у Вас учимся, и оптимизм, которым Вы заряжаете окружающих, остаются с Вами на долгие годы.

Ваша книга «Притяжение полёта» – на полке в моём рабочем кабинете. Для меня Ваша личная история – лучший пример того, что путь к вершинам начинается с преданности своему делу, а настоящая победа – это умение вдохновлять других.

Желаю Вам крепкого здоровья, бодрости духа, неувядющей энергии и, конечно, той самой внутренней грации и гибкости, которые всегда являлись Вашей визитной карточкой. Пусть каждый Ваш день будет наполнен теплом, заботой близких и радостью от воспоминаний о славном пройденном пути!

ЛЕГЕНДА № 57

Сегодня многие её воспитанники уже сами стали тренерами высочайшего уровня. Они работают в различных городах. В Орле тренерская бригада Наумовой, в которую входят её воспитанники Ольга Истратова, Анастасия Виттнева, Сергей Борзенков, Евгений Симаков, Александр Сарыгин и Елена Цыпина, продолжают ковать чемпионов. Сейчас под началом нашей геройни занимаются около 250 спортсменов.

Ещё одним слагаемым успеха является дружная команда родительского комитета, возглавляемого Натальей Борзенковой и Оксаной Семиной. Значимость их организаторской работы сложно переоценить. Вообще же Клавдия Михайловна воспи-

тывает не только спортсменов – в каждом акробате она видит личность, гражданина своей страны.

– Не каждый станет профессиональным акробатом, но каждый должен стать настоящим человеком. Мы принимаем активное участие в общественных и благотворительных мероприятиях. Сейчас основное направление нашей неспортивной деятельности – помочь участникам специальной военной операции. Для воспитанников проводим уроки мужества, на которых рассказываем о героях нашего времени. Я горжусь тем, что мои ученики сейчас защищают нашу страну – только вместе мы сможем победить! – уверена Клавдия Михайловна.

В этом году воспитанники Наумовой очередной раз доказали свой мастерство, выиграв десятки медалей на международных, всероссийских и областных соревнованиях. Среди лучших – Павел Фатеев, Валерия Самохина, Мария Желанова, Егор Верин, Максим Цуканов, Ксения Трунова, Анна Тихонова, Ангелина Елютина, Майя Колосова, Ксения Косова, Татьяна Гаркина, Олег Иванов, Алиса Семёнина, Александра Балан, Мария Степанова, Татьяна Корношкина, Дарья Сорока, Милана Сиваева, Валерия Ставцева, Станислава Кондрашова, Полина Ставцева, Валерия Патенко, Алексей Шляхов и Анастасия Шляхова.

А в конце года любителей спортивной акробатики со всей страны ждёт традиционный 35-й Кубок заслуженного тренера России Клавдии Наумовой, который пройдёт с 19 по 24 декабря в спортивном центре ТМК «ГРИНН». В турнире примут участие около 500 сильнейших спортсменов со всей страны. (0+)

«СОЗВЕЗДИЕ ОРЛА»

Талантам надо помогать

Александр Ашихмин

Более 23 тысяч школьников стали участниками программ центра «Созвездие Орла».

Об этом рассказали на заседании попечительского совета регионального центра выявления, поддержки способностей и талантов у детей и молодёжи бюджетного общеобразовательного учреждения Орловской области «Созвездие Орла», который возглавляет губернатор Андрей Клычков.

В попечительский совет входят представители системы образования, федерального центра «Сириус», высших учебных заведений, предприятий и организаций.

– Уверена, что в Орловской области –

выявить эти таланты и развить их. Центр «Созвездие Орла» помогает ребятам вне зависимости от места проживания получать углублённые знания в интересующих их сферах, осваивать навыки на практике. Каждый может выбрать себе занятие по душе: спорт, биология, физика, химия, кибернетика и другие направления. Обеспечение условий для выявления и развития талантливых детей и молодёжи является ключевой задачей нашего времени. Поддержка одарённых ребят важна, поскольку именно они станут основой будущего прогресса в науке, культуре и экономике как нашего региона, так и страны в целом, – рассказала заместитель губернатора по внутренней политике, заместитель председателя попечительского совета центра «Созвездие Орла» Ирина Петровна.

Напомним, центр открыл свои двери в 2019 году. С тех пор участие в профес-



иональных сменах очно и удалённо

приняли более 23 тысяч школьников. Проживание, питание, обучение по школьной программе было бесплатным. В 2025 году заметно выросло количество детей и молодёжи, принявших участие в научно-исследовательской, проектной и творческой деятельности центра. «Созвездие Орла» организовало серию значимых мероприятий. Одним из них стал форум «Решения будущего: развитие и формирование молодёжных инициатив и проектов в Орловской об-

ласти», собравший 2300 обучающихся образовательных учреждений региона. Мероприятие прошло в рамках национального проекта «Молодёжь и дети».

В ходе заседания попечительского совета его участники обсудили вопро-

сы эффективной деятельности и развития «Созвездия Орла», расширения олимпиадного движения в регионе, улучшения качества математического образования, взаимодействия центра, вузов и предприятий.

